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 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي« 



  آزمونآورندگانپديد

  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  رياضي و آمار
 ،آبـاديجـواد زنگنـه قاسـماحمدرضـا ذاكـرزاده، اميـر زرانـدوز، ،جانيمحمدابراهيم توزنده ،ابوالفضل بهاريمحمد بحيرايي،سامان اسپهرم،

  حامد نصيري ،محمودياناميرسعيد عزيزخاني،عليرضا عبدي،

  سيد محمد هاشمي ،ياسين مهديانكاظم كاظمي،مجتبي فرهادي،،سيوكيپورسجاد غلامسيد عليرضا علويان،سيد عليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  غلامينگارشهريار عبداالله، ،، فاطمه صفريآزيتا بيدقيزينب آذري،ريحانه اميني،  شناسيجامعه

  سيده محيا مؤمنيخالد مشيرپناهي، ،سيدمحمدعلي مرتضويزاده،علي محسن ،بهروز حيدربكيولي برجي،ي ابراهيمي،درويشعل  عربي زبان قرآن

  ميلاد هوشيارجواد ميربلوكي،،مليحه گرجيمحمد كريمي،علي ،عليرضا رضايي، فاطمه سخايي  جغرافياوتاريخ

  عليرضا نصيري ،نژادهاد قاسميفرنيما جواهري، حسن صدري،سبا جعفرزاده صابري،  فلسفه

  

  

  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازيويراستار مسئول درس گزينشگرنام درس

  الهه شهبازي ، علي ارجمندفروشان، مهدي ملارمضانيايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  فريبا رئوفي  اميرحسين واحدي،ياسين مهديان نژادفرهاد عليضا احمدي،سيدعلير نژادفرهاد عليسيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي حسينيكوثر شاه فاطمه صفري فاطمه صفري  شناسيجامعه

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  محمدعلي مرتضويسيد  نويد امساكي  عربي زبان قرآن

خديجه  زهرا داميار  سيدعليرضا علويان  سيدعليرضا علويان  تاريخ

  زهرا داميار  سيدعليرضا علويان  سيدعليرضا علويان  جغرافيا  پورعليجنت

  زهره قموشي  نژادفرهاد علي  نيما جواهري  سبا جعفرزاده صابري  فلسفه

  

  گروه فني و توليد

  محمدعلي مرتضوي دسي  مدير گروه

  زهرا داميار  مسئول دفترچه

  زهره قموشيدفترچه: مسئول ،محيا اصغريمدير:   گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 )سامان اسپهرم(  »4«گزينة -1

هـا رقـم ةكنيم و بعد به سـراغ بقي ـهاي رقم وسط را پر ميابتدا تعداد حالت
  رويم:مي

  
{ }

× × × × =4 3 2 2 1 48
9 1

ôw» ´¤n

IÄ
  

  )4تا 2هايصفحه)، آمار و احتمال،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »3«گزينة -2

د از جايگشـت خـارج نـگيرافرادي كه در يك جاي ثابـت از صـف قـرار مـي
  شوند.مي
AوBنفـر ديگـر را 3م و جايگشـت يدهـرا اول و آخر صـف قـرار مـي

!نيم كه برابركحساب مي =3   است.6
  )6تا 2هايصفحه)، آمار و احتمال،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »2«گزينة -3

n)معادله،براي حل اين n)صورترا به1−!( )( n )!− −1   نويسيم: يم2

  ( n )! ( n )( n )! n− − − −
=  =

2 1 2 1 1
2 4 2 4  

  n n n = −  =  =4 2 2 2 6 3  
  )6 و 5هايصفحه)، آمار و احتمال،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )حامد نصيري(  »2«گزينة -4

نقطـه 3ي تشكيل مثلث بايدشود. بنابراين برارأس تشكيل مي3مثلث از
باشد بايدaهانقطه را انتخاب كنيم، اما چون گفته شده يكي از رأس8از
  شوند.نقطة ديگر انتخاب7رأس ديگر از2

  ! !
! ! !

× × ×  = = = =  × 

7 7 7 6 5 7 6 212 2 5 2 5 2
  )11تا 8هاي، صفحهآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »3«گزينة -5

Dتعداد راه   گيريم:در نظر ميxراEوهاي بين
Bهاي زير ميبه روش   رفت:Eبهتوان از

  B A E :→ → × =3 2 6  
  B A D E : x x→ → → × × =3 1 3  
  B C D E : x x→ → → × × =4 1 4  

  B C D A E :→ → → → × × × =4 1 1 2 8  
 x x+ + + = →6 3 4 8   ها: تعداد كل راه49

  x x x+ = → = → =14 7 49 7 35 5
  )4تا 2هاي، صفحهآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  

 )سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة - 6
حالـت 3با توجه به اينكه عدد بايد چهاررقمي و محدود بين دو عدد باشـد 

  داريم:
قـرار بگيرنــد كــه در 3و4زارگـان فقــط اعــداد حالـت اول: در جايگــاه ه

صورت براي سه جايگاه بعدي (يكان ـ دهگان و صدگان) هيچ محدوديتياين
نداريم. با فرض اينكه در جايگاه هزارگان يك عدد استفاده شده باشـد بـراي 

حالـت  3و4حالت داريم و به همين ترتيب تـا يكـان، 5جايگاه صدگان
  داريم. 

  
,

× × × =
2 5 4 3 1203 4

قرار بگيـرد. ايـن اعـداد در هـر 2حالت دوم: در جايگاه هزارگان فقط عدد
بيشتر باشـند. 2400كمتر هستند فقط بايد توجه كنيم از5300صورت از

گيرنـد و بـراي قرار مي5و4اين صورت در جايگاه صدگان فقط اعداددر
نكه در جايگاه صـدگان و دو جايگاه بعدي هيچ محدوديتي نداريم. با فرض اي

3و يكـان 4كدام يك عدد استفاده شود براي جايگاه دهگان رهزارگان ه
  حالت داريم.

  
,

× × × =
1 2 4 3 242 4 5

د در هـر اعـدايـن قرار بگيرد. ا5حالت سوم: در جايگاه هزارگان فقط عدد
كمتر باشـند. 5300قط بايد توجه كنيم ازفبيشتر هستند2400صورت از

,در اين صورت در جايگاه صدگان فقط اعداد ,0 1 گيرنـد و بـراي قرار مـي2
  هاي بعدي هيچ محدوديتي نداريم.جايگاه

  
, ,

× × × =
1 3 4 3 365 0 1 2

+در نهايت + =120 24 36   حالت داريم.180
  )8تا 2هاي، صفحهآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )عليرضا عبدي(  »1«گزينة -7

لكنيم كه عـدد اول شـمارة تلفـن منـز هايي انتخاب ميخانوادهفرض كنيد
است. در اين صورت فقط افراد يك منطقة خـاص را مـورد بررسـي 2هاآن

كنـيم. ولـي در سـه حالـت دهيم و كل اقشار جامعه را بررسي نمـيقرار مي
  مان داريم.در نمونهگروه جامعهديگر، از هر

  )33 و32هاي هصفح)، آمار و احتمال،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »1«گزينة -8
3s 2cوحرف 2eوحرف بسـتة متمـايز قـرار 3رونرا دحـرف 
  دهيم.مي

5yه وبست3پس با , l ,v ,u ,i !حرف ( جايگشت8) مواجه هستيم كه
  دارند. 

S مـا ايجـاد  ةهاي داخل جعبه تغييري در شكل كلي كلمتوجه: جايگشت
و به همين ترتيب حـروف تكـراري ها يكسان هستند.S ةكند زيرا همنمي

  ديگر.
  S S S e e c c !

( i,u,v,L,y )

= 8
ý»oe



  )8تا 2هاي ه، صفحآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (
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 )امير زراندوز(  »3«گزينة -9

Aخصوص را به هرگ، مادربزرگ و فرد بپدربز نـاميممـيCوB،ترتيب
  لذا خواهيم داشت.

  A C B D E F G H
1 5¾TvM ¾TvM

  

   ! !

B,A

= × =6 2
´À IM IÀ¾TvM ÂÄI\MI] ´À IM ÂÄI\MI]

 هاتعداد حالت

 × =720 2 1440
  )8تا 2هاي هصفح)، آمار و احتمال،3رياضي و آمار ((  

----------------------------------------------  

 )جانيابراهيم توزندهمحمد(  »1«گزينة -10

  نفر برابر است با:12تعداد حالات انتخاب سه نفر از بين

  !
! !

  = =  × 

12 12 2203 9 3  

!نتخاب سه نفر مرد برابر است با: تعداد حالات ا
! !

  = =  × 

7 7 353 4 3  

تعداد حالات مطلوب:    − = − =   
   

12 7 220 35 1853 3  

  )11تا 2هاي ه، صفحآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -11
باشـد را حسـاب 4دو عـدد رو شـده مضـرب كه مجمـوعابتدا احتمال آن

  كنيم.مي
  n( S ) = × =6 6 36  

يـا4باشد (4بركه مجموع دو عدد رو شده مضتعداد اعضاي پيشامد آن
  باشد.)12يا8

A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 1 3 3 1 2 2 2 6 6 2 3 5 5 3 4 4 6 6  
  n( A ) = 9  

  P ( A ) P ( A ) P ( A )′ = =  = − = − =
9 1 1 31 136 4 4 4  

  )27تا14هاي  صفحه،آمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -12
  :آوريمدست ميرا بههاحالتكلابتدا تعداد

  !n ( S )
! !

× × = = = =  × 

12 12 12 11 10 2203 9 3 6  

  ! !n ( A )
! ! ! !

   = + = + = + =    × ×   

5 7 5 7 10 35 453 3 2 3 4 3  

  P ( A ) = =
45 9
220 44  

  )21تا14هاي  ، صفحهآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -13

  با توجه به قوانين احتمال داريم:

  P ( A B ) P ( A ) P ( A B )− = − =
7
20  

  P ( B ) P ( B )′= − = − =
2 31 1 5 5  

  P ( A B ) P ( B ) P ( A ) P ( A B )= + − = + =
3 7 19
5 20 20   

  ( )P ( A B ) ′ = − =
19 11 20 20  

  )27تا14هاي  ، صفحهآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »3«گزينة -14

  با توجه به سؤال داريم:

n( S )   != 6  

  n( A ) ! !
 

= × × × × × × = × × 
 

3 3 2 2 1 1 2 3 3 2Z»p joÎ Z»p joÎ Z»p joÎ
ÂÄI]¾MI]
joÎ » Z»p

  

  ! ! !P ( A )
! !

× × × ×
 = = =

× × ×
3 3 2 6 3 2 1

6 6 5 4 3 10  

  )21تا14هاي  ، صفحهآمار و احتمال)،3((رياضي و آمار  

----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »4«گزينة -15

خطا ةميانگين و ميل ةدهنددر نمودار نشان داده شده، بلندي مستطيل نشان
  انحراف معيار است. ةدهندنشان

bاز آنجا كه بلندي ميله برابر با b+ − =10 σاست، پـس10 = 10

σيا =2 10  
  آوريم:دست ميها را بهميانگين داده

  a a a a a a a ax − + + + + + + + + + + + + +
=

2 2 6 2 4 5 12 2 3
10  

  ( a )ax a b a
++→ = = = +  = +

10 310 30 3 310 10  

  آوريم:دست ميها را بهحال براي راحتي به جاي انحراف معيار، واريانس داده

  ( a a ) ( a a ) ( a a )− − − + + − − + − −
σ = +

2 2 22 3 2 3 32
10  

  ( a ) ( a a ) ( a a )− − + − − + + − −
+

2 2 26 3 3 2 4 3
10  

( a a ) ( a ) ( a a ) ( a a )+ + − − + − − + − − + + − −
+ =

2 2 2 25 3 12 3 2 3 3 3 1010
  

  ( ) ( ) ( ) ( a ) ( ) ( a ) − + − + − + − + − + +2 2 2 2 2 25 1 3 3 3 1  
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  ( ) ( a ) ( a )+ + − + − + =2 2 22 9 3 0 100  

  a a a a a + + + − + + + + + + + −2 225 1 9 9 6 9 2 1 4 81 18  

  a a a+ + − + =2 2 6 9 100  

  a a a a − + =  − + =2 24 28 148 100 4 28 48 0  

  a a÷⎯⎯→ − + =4 2 7 12 0  

  
a b

( a )( a )
a b

=  = + =
 − − =   =  = + =

3 3 3 63 4 0 4 4 3 7  

  هر دو مقدار قابل قبول است.

  
a b
a b

+ =
  + =

9
11  

aبنابراين بيشترين مقدار ممكن براي b+است.11برابر  

  )36تا34هاي  ، صفحهآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »3«گزينة -16

  با تشكيل چند جملة ابتدايي دنباله داريم:

  a ( ) a ( )

a ( ) a ( )

= − × = − = − × =

= − × = − = − × =

1 21 1 1 1 2 21 2
3 41 3 3 1 4 43 4

  

  , , , , , , , ,..., ,− − − − −

+ ++ +

1 2 3 4 5 6 7 8 199 200
1 11 1

  

  مجموع خواسته شده برابر است با:ينبنابرا

  ( ) ( ) ... ( ) ...− + + − + + + − + = + + + =1 2 3 4 199 200 1 1 1 100
100IU

  

  )60تا54هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »1«گزينة -17

a c،2با تشكيل n2وb4:داريم  

  ( )
a

− +
= = =

22 4 12 2 42
  

  nc ( )n = − + = + =21 1 1 1 22  

  b = 34  

  حاصل عبارت برابر است با:

  a c bn+ − = + − =1 2 3 02 2 4  

  )60تا54هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

 )امير محموديان(  »2«گزينة -18

a ةدر دنبال , a ,a ,a , a ,a1 2 3 4 5 6a مشخص است. a5و2مقادير

aار ارتبـاط ايجـاد كنـيم، دمقـ2كه بتوانيم بين اينبراي آن x=3قـرار

  داريم: ودهيممي

  a a a a x x= + +  = + + = +2 5 2 6 5 2 114 3 2 4  

  a a a a ( x ) x= + +  = + + +2 5 2 2 11 55 4 3 5  

  x x a x x= + + +  = + =  + =4 22 5 5 27 122 5 27 1225  

  x x =  =5 95 19  

  a = × + =2 19 11 494  

  a a a a= + +  = × + + =2 5 2 122 49 5 2986 5 4 6  

  )60 و54هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )آباديجواد زنگنه قاسم(  »2«گزينة -19

)n ةجملة عمومي دنبال n +(مثلثـي بـه صـورت  1
اسـت. بنـابراين جملـة 2

×هشتم آن برابر
=

8 9 362
36

= 66اسـت. بنـابراين يـك ششـم آن برابـر 

  .است

  n n n n n
n
+ +

=  + + = +
+

2 3 6 26 3 6 6 244  

  n n − − =2 3 18 0  

  n
( n )( n )

n
= −

 − + =   =

3
6 3 0 6

¡ ¡ ù
¡ ¡  

  )60تا54هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 آبادي)(جواد زنگنه قاسم  »2«گزينة -20

  نويسيم:ا جملات اول تا نهم را ميابتد

  , , , , , , , ,

a a
↓ ↓
4 9

1 1 2 3 5 8 13 21   چيبونافي ة: دنبال34

  a a a a a a+ + + + +
= =4 5 6 7 8 9

  ميانگين جملات چهارم تا نهم6

  + + + + +
= = =

3 5 8 13 21 34 84 146 6  

  )60تا54هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
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 )ياسين مهديان(  »3«گزينة -21
زل دست داشت و گلشن صبا را بهصباي كاشاني، در مثنوي، قصيده و غ
اثري منظوم است، نه» گلشن صبا«تقليد از بوستان سعدي نوشت؛ بنابراين،

  منثور. 
  )14و13هاي هصفح،تاريخ ادبيات)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة -22

شود كه درشخصي ايرج ميرزا مانع از آن ميجايگاه خانوادگي و تفكرات
  خواه مشروطه قرار گيرد.رديف شاعران آزادي

  )20و13،17،18هاي ه، صفحتاريخ ادبيات)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة -23
  نادرست است:اند و تنها يك موردچهار عبارت اول صحيح

هاي اول مشروطه، بيشتر نويسندگان مطالب خود را در قالبهـ) در سال
هم با مديريت ميرزا» بهار«مجلةكردند.ها منتشر ميمقاله در روزنامه

  شد.خان اعتصامي آشتياني منتشر مييوسف
  )21تا18هاي هصفح،و تاريخ ادبياتشناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »1«گزينة -24
وبيش مانند گذشته ادامه يافت و تغييرهاي شعري در اين دوره كمقالب

الشعراي بهارهاي قصيده و غزل در شعر ملكچنداني نداشت. توجه به قالب
اين دورهگرا درالممالك فراهاني بيشتر است كه از شاعران سنتو اديب

بودند. ميرزادة عشقي از شاعراني بود كه بيشتر به زبان مردم و كوچه و بازار 
  هاي جديدتر گرايش داشتند. و قالب

  )43و42هايشناسي، صفحه)، سبك3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »2«گزينة -25
  ت:تشريح موارد نادرس

شعر دورة بيداري محسوب» ادبي«هاياين مورد، جزء ويژگي»: الف«
  شود.مي

اين توضيحات، مربوط به شاعران نوگراي سبك بيداري است؛ اما»: ب«
  گرا جاي دارد.الممالك در دستة شاعران سنتاديب

  )44و43هايصفحه،شناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------- 

 )عليرضا احمديسيد(  »4«گزينة -26
ها: سبحه (تسبيح) و زناّرها: كفر و ايمان، نشرنشر مشوش: لفولف

  )بودافرادبودنغيرمسلماننشانةكه(كمربندي
  )59تا57هاي ه، صفحيمعنوبديع)،3(علوم و فنون ادبي (  

 ----------------------------------------------  
 )سيوكيپورسجاد غلام(  »3«گزينة -27

» چه كسي«اولي به معنايدر دو معنا استفاده شده است:» كه«: جناس تام
  ساز.عنوان پيوند وابستهو دومي به

  . استرحمي و نامهربانيكنايه از بي »دل بودنسنگين«كنايه: 

استين كه كسي دم عيسي مريم را داشته باشد ايناپارادوكس: منظور از
خودش ،كنندهبخش و زندهكه حياتمردگان باشد اما اين ةندنككه او زنده

  باشد. پارادوكس مي ،كشنده باشد
كه با دم خودبخش حضرت عيسي (ع) و اينتلميح: اشاره به دم حيات

  .كردندمردگان را زنده مي
  )تركيبي،بيان و بديع،) 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة -28
  زنخدان (چانه) و زلف / نشرها: گوي و چوگان: هالف و نشر: لف»: ب«
تلميح: اشاره به ماجراي ديدن نور (آتشي) در كوه طور توسط حضرت»: د«

  موسي
  »جمع«و» پريشان«تضاد: »: الف«
ت، موجب آسايش و راحتيچه ماية عذاب جهنميان اسپارادوكس: آن»: ج«

 شاعر است.
  )تركيبي،بديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة -29

  ترتيب:هاي مورد نظر در ابيات بهبررسي آرايه
  تضاد: راست و كج ـ خاص و عام ـ عدل و ظلم / جود و بخل

باغبان، شمشاد ـ دانه و دام يـا خـال و زلـف ـ جـود و عـدل / مراعات نظير: 
  جود / عدل و نوشيروانحاتم و نوشيروان / حاتم و

  و نشر:لف
  نشرها: راست و كجها: بالا و زلف ـل لفبيت او

  ها: دانه و دام ـ نشرها: خال و زلفبيت دوم لف
  نشرها: حاتم و نوشيروانها: جود و عدل ـبيت سوم لف

  )تركيبي ،بديع معنوي)،3وم و فنون ادبي ((عل  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة -30
 )نمامتناقض( .شد پيدا ايگمشده دل»: الف«
 صفت (تشبيه)شيطان زلف و خال گندم »:ج«
يةآ و طور كوه در خدا موسي (ع) و حضرت ديدار ماجراي به اشاره»: هـ«

 )…تَرَاني لنَ قاَلَ إِليَك أنَظُرْ أَرنِي رب قاَلَ…اعراف ( مباركة سورة 142
 : استعاره از لبلعل»: د«
  مرتب) نشر و (لف شب و نشرها: روز / خط ها: مه (صورت) ولف»: ب«

  )تركيبي،بيان و بديع)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا علويانسيد(  »1«گزينة -31
در ايـن بيـت عبـارتي متنـاقض و داراي پـارادوكس اسـت؛ » صدافرياد بي«

  همچنين بيت فاقد تضاد است.
  ها:تشريح ساير گزينه

تضاد: بندگي و آزادي، پارادوكس: مصراع اول؛ از بنـدگي كـردن »: 2«گزينة
  آزادي دارم.

  پارادوكس: بيشي در كمي است.تضاد: بيشي و كمي،»:  3«گزينة
خموشـي دل تضـاد: خـامش (خـاموش) و گويـا، پـارادوكس: از »: 4«گزينة
  شود.گويا ميخامش

  )62تا59هايصفحه،بديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  

 )3علوم و فنون ادبي (
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 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة -32

رِ زل ف ــا رم) مفــاعيلن (س ـــ دس ت ــر رو زي) مفــاعيلن (بِ ) مفــاعيلن (اَ گَ
) مفرارمگامفاعيلن (نِ اعيلن) مفاعيلن (ش ما رم مو) مفاعيلن (بـِ مو شَر حِ

 )راتا رم(غَ مِ شبَ ها) مفاعيلن (يِ

و دهـم هشـتم هجاي اول و مصراع دهم و دوازدهم هجاي در كوتاه مصوت
 شود.ميتلفظدوم بلند مصراع

  )49صفحة،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة -33
  اين بيت فاقد حذف همزه است.

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  هجاي چهارم مصراع دوم (به شرعم از: بِ شَر عمز)»: 1«گزينة
  هجاي هشتم مصراع اول (سماع آغاز: سماعاغاز)»: 2«گزينة
 هم مصراع دوم (نيارايد از اين: نيَارايدزين)هجاي دهم و يازد»: 4«گزينة

  )49صفحة،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )98كنكور سراسري(  »1«گزينة -34

U U U
−

− − −

−j ·Ò I] Ñp »n @ÒÎ Ñ@º Ii uM ÒR @vU @MÐ @Le @Ò¶ Ñù Hj

U U U− − U U U− −

Hn Á Hn @wÐ ¸ÄH Âº @Ð{ »n o¬ Ñj ·Ñ Ðp »n pÑ Sw @Ãº  
فظ كردنولي بلند تل ؛ساير ابيات نيز تغيير كميت مصوت بلند به كوتاه دارند

ت كوتاه ندارند.مصو 
  )54تا50هايصفحه،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة -35
  ها:هاي آوايي آنبررسي اوزان ابيات و پايه

ــة UU»: 1«گزين / U U / UU / U U− − − − − − ــن − ــاعلن فعلات : مف
  واژه)وزن 3لن (تركيبفعمفاعلن
/»: 2«گزينة UU / U U / UU− − − − − − : مفتعلن فاعلات مفـتعلن −

  واژه)وزن 3فع (تركيب
U»: 3«گزينـــة / U U / U U / U− − − − − − − : مفعـــولُ مفاعيـــلُ−
  واژه)وزن 3فعولن (تركيبمفاعيلُ
ــة U»: 4«گزينـ / U U / U U / U− − − − − − − ــ− ــاو: مفعـ علاتل فـ

  واژه)وزن 4لن (تركيبفاعلُيمفاع
  )26و23هايصفحه،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 

 )سيوكيپور(سجاد غلام  »2«گزينة -36
  مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن

  عشق گزين / عشق و در او / كوكبه مي / ران و مترس
  حف كژ/ خوان و مترسيت حق/ مصآاي دل تو / 

  )تركيبي،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

 (ياسين مهديان)  »3«گزينة -37
اند و در ايـن شدهسروده» مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن«همة ابيات در وزن

دز«بيت، تمام اختيارات شاعري زباني مشهود است: حـذف همـزه:  در» رسـ
بايد بلنـد » گرميِ«در واژة» يِ: «بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه» / رسد از«

، بايـد »گرمـي«در واژة» مـي«تلفظ شود. / كوتاه تلفظ كردن مصوت بلنـد: 
  كوتاه تلفظ شود.

  ها:تشريح ساير گزينه
، داراي دو حذف همزه»بيش از اين«در» بيشَزين«حذف همزه: »: 1«گزينة

ايـد بلنـد تلفـظ ب» گرد«در واژة» د«است. / بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه: 
  شود. / فاقد كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند

راور«و» دون اعتمـاد«در» نعتمـاد«حذف همزه: »: 2«گزينة سـر «در» سـ
بايد بلند تلفـظ » مهلت«در واژة» ت«بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه: » / آور

  شود. / فاقد كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند
فاقـد بلنـد تلفـظ كـردن » / فروغي از«در» غييز«حذف همزه: »: 4«گزينة

بايـد » فروغي«در واژة» غي«مصوت كوتاه / كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند: 
  كوتاه تلفظ شود.

  )54تا49هاي، صفحهموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة -38
  : يگانه پناهگاه بندگان، درگاه خداوند است. لمفهوم بيت او
  ت و آسايش براي اودوم: ستايش پادشاه و آرزوي امنيمفهوم بيت

  ها:مفاهيم ابيات ساير گزينه
  اقرار به توحيد و يگانگي حق»: 1«گزينة
  : ناتواني در توصيف عظمت حق»3«گزينة
  درگاه حق محلّ برآورده شدن نياز بندگان است.»: 4«گزينة

  )10صفحة،فهومم)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  (سيدمحمد هاشمي)  »4«گزينة -39
اشاره شده است، اما در بيت گزينةو دانشها به برتري عقلدر تمامي گزينه

  به عدم استفادة به موقع از دانش و عقل اشاره شده است. »4«
  )تركيبي،فهومم)،3ادبي ((علوم و فنون  

----------------------------------------------  

  )سيدمحمد هاشمي(  »2«گزينة -40
  توضيح ابيات:

ــة نيلگــون ــي خورشــيد مــيب) محبوب ــه معن ــاري، ب ــازكردنعم باشــد و ب
  گشودن از) موهاي طلايي خورشيد، همان طلوعش است.(گره

  ار نشد.كس از روزگار، كامياب و برخوردج) هيچ
الف) اشك ريختن عاشق در كنار قصر محبوب. حافظ چشمان گريان خود را

  هاي بهشتي تشبيه كرده است. با استفاده از آية قرآن به رودخانه
اند و زمين به تاج و گنج پرهاي رنگارنگ به مرجان و لعل تشبيه شدهد) گل

  زرق و برق شاهان مانند شده است. 
  )37و36هايصفحه،مفهوم،)3(علوم و فنون ادبي (  
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(نگار غلامي)  »3«گزينة -41
ها:بررسي گزينه

ازشـتريب و ميشـياند يمكمتريدانش عموم ة(ما دربارنادرست :»1«ةگزين
. اسـت(دانش عمومي مانند هوا براي انسـاننادرست ـ .ميكن يآن استفاده م

تيـو از اهمستياغلب متوجه آن ناماكند، يستفاده مانسان همواره از هوا ا
 آن غافل است.)

 درست ـدرست :»2«ةگزين
(افرادي كه شناخت علمي نسبت به مسائل و مشـكلات نادرست :»3«ةگزين

هـا  آنيتواننـد بـرا  يبرخوردارنـد و م ـقيـدقياز شـناخت،دنـاجتماعي دار
 درست ـكنند.)دايپ حيصحيهاحل راه

دسـت هـا بـه(دانـش عمـومي در طـول سـالنادرست ـ  درست :»4«ةگزين
 ).آيد، يعني اين دانش، حاصل زندگي استمي

  )6تا 3هاي)، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة -42

⎯⎯⎯←ررها كردن بخشي از ذخيرة دانشي بـه نفـع بخشـي ديگ ـ
kÑ ¶IÃQ

پديـد 
  آمدن تعارض ميان دانش عمومي و دانش علمي يك جهان اجتماعي

⎯⎯←تعارض در ذخيرة دانشي جوامع
SÑ ±ø

دانش عمومي وارتباط دو سوية
جانبه از دانـش علمـي طور همهشود و دانش عمومي بهدانش علمي قطع مي

 كند.حمايت نمي
  )7و 6هاي)، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( معه(جا  

----------------------------------------------  
  (نگار غلامي)  »4«گزينة -43
راه كشـف  ،يعلمـدانـشادعا را كه نياول، اكرديدر تقابل با رودگاهيدنيا

 ةكنـد و هم ـ ياست انكار مـياز زندگحاصلدانش ،يو دانش عمومتيواقع
تيواقعيبازخوانها كشف وداند. دانش يميدانش حاصل از زندگراهادانش

سـامان دادن بـه يها براكه انسانهستندآنيلق و بازسازبلكه خستند،ين
رايزندگازبر دانش حاصليدانش تجربيكنند. برتر يم ديتولخوديزندگ

ازيانشـو اساس هرگونه د هيپارايداند و به عكس دانش عموم ياعتبار م يب
مـرز دانـش دگاه،يـدنيايهااز نحلهيداند. در برخ يميجمله دانش تجرب

  پاشد. يفرو م يو دانش عموم يعلم
  ها:بررسي گزينه

  درستـنادرست»:1«نةيگز
  درست ـنادرست»:2«نةيگز
  نادرست ـنادرست»:3«نةيگز
  درستنا ـدرست»:4«نةيگز

  )8صفحة)، ذخيرة دانشي،3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة -44
ها، فرصـت هاي اجتماعي و انتقاد از آنداوري علوم اجتماعي دربارة پديده -

  كند.گيري اجتماعي مناسب و صحيح را براي دانشمندان فراهم ميموضع
ــاوري حاصــل از آن - ــوم طبيعــي و فن ــزارعل ــا اب ــرهه ــدي انســان ازبه من

يهــا تياو بــر محــدود ةغلبـــلةيوســـ نيو همچنـــهــاي طبيعــتمحــدوديت
  اند. يعيطب
توانـد آثـار و پيامـدهاي هاي اجتماعي ميعلوم اجتماعي با شناخت پديده -

  بيني كند.هاي اجتماعي را پيشپديده
  )13)، علوم اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

  (زينب آذري)  »3«گزينة -45
  رسي عبارات نادرست:بر
گيـري علـوم باعـث شـكل ،انسـان ةسـاختعلمـي اجتماعـات خود  ةمطالع -

  .اجتماعي شد
كســانيرا يو علــوم انســان يموضــوع علــوم اجتمــاعشــمندانياند يبرخـــ -
 يرا تجربيو روش علوم اجتماعتجربيغيرراياما روش علوم انساندانند يم
  .دانند يم
ورودهايش فراتـر مـيها و خواندهها، شنيدهيدهانسان با تفكر و تعقل، از د -

  .كندهاي اطراف خود را درك ميمعناي پديده
؛علوم انسـاني نيسـت  ءجز ،كندانسان بحث مي ةعلم پزشكي با آنكه دربار -

كـنش هافعاليتايند وپردازارادي انسان ميغيرهايفعاليت ةزيرا به مطالع
 شوند.محسوب نمي

  )17و2،10،11هاي)، تركيبي، صفحه3(شناسي(جامعه  
----------------------------------------------  

  (زينب آذري)  »2«گزينة -46
هـاي هـاي اجتمـاعي شـاخهدليل ابعاد مختلف زندگي اجتماعي و كنش به -

  هاي اجتماعي شكل گرفتند. مختلفي از دانش
هاياعي و ساير پديدهكنش اجتم ،شناسي خردجامعه ةموضوع مورد مطالع -

  خرد است.اجتماعي
هـاي دو پديـدهشناسـي ايـن اسـت كـه هـر وجه اشتراك حقوق و مـردم -

  .اندهاي علوم اجتماعيشاخهو از زيركننداجتماعي را مطالعه مي
  )16و15هاي)، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (ريحانه اميني)  »3«زينةگ -47
ها براي با هـم شود كه ما انسانقواعدي برقرار مي ةنتيجنظم اجتماعي درـ

  ايم.زندگي كردن پذيرفته
كنند؛ها توجه ميشناسان در شناختن نظم اجتماعي، به اين پرسشجامعهـ

آيند؟ چگونه دوامقواعد و هنجارهاي با هم زندگي كردن چگونه به وجود مي
  كنند؟آورند؟ چگونه تغيير مي يم
زدايـي يـينوس آشـناأشنا و مـآشناسان براي شناختن نظم، از امورجامعهـ

اطـراف  ةكنند. يعني از ديد يك فرد غريبه به موضـوعات آشـنا و روزمـر مي
  شناسند.نظمي، نظم را ميكنند و در كنار بيخود نگاه مي

  )22تا20هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (نگار غلامي)  »3«گزينة -48
م،يندانيانسانيو آن را دستاورد ميتصور كنيكسانعتيطببااگر جامعه را

 نيبـه اسـتحكام قـوان ينيكه با قـوان ميتصور كنيرونيبيتيآن را واقعيعني
يابـزاريهـااز دانش ميتوان يمفقطشود، در آن صورت ما ياداره معت،يطب

قـادرامـام،يرا بشناسـياجتمـاعيهـا دهيو جامعه و پد ميخود استفاده كن
رونيب ي. نظم اجتماعميدر جامعه به وجود آور نياديبنيرييبود، تغ مينخواه

و سـازگار  ميدهـ قيـخود را با آن تطب ديبود و فقط باخواهدو مستقل از ما
  .ميكن

 دي، شاكننداساس مناسبات بيروني برقرار ميربراياجتماعكه نظميجوامع
امـاكنند، نيرفتارها را تضم ينيبشيو اجبار قادر باشند پ ديو تهد عيبا تطم

و رغبت موفق عملتيرضال،يافراد براساس ميدر جلب مشاركت و همكار
  .كنند ينم

  )29و28هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

 )3شناسي (جامعه
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  (شهريار عبداالله)  »2«گزينة -49

  ها:بررسي گزينه
  درستـدرست»:1«نةيگز
 يراتـيياز تغ ريدناپـذيافزون از منـابع تجدبرداشت روز(نادرست»:2«نةيگز

  درست ـ ).كند يمجادياخودطيدر مح ياجتماعنظاماست كه
مانند خودرويي است كه در يك جـا (ساختار اجتماعينادرست»:3«نةيگز
(نظام اجتماعي مانند خودروي در حال حركـت نادرستـ  است.)رك شدهپا

  است.)
  درست ـدرست»:4«نةيگز

  )23و22هاي)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (فاطمه صفري)  »4«گزينة -50

ي خاص ماننـد (متافيزيك) اصل وجود است؛ يعني به موجود موضوع فلسفه
بلكــه قــوانين كلــي ؛پــردازدموجــودات طبيعــي و انســاني و اجتمــاعي نمــي

 كند.موجودات را شناسايي مي

گاهي تغيير در يك پديدة اجتماعي با تغيير در پديدة ديگر همراه است. اين
هـاي توان تغييرات يكي از پديـدهنامند. يعني ميتغييري ميدو پديده را هم

  تغييرات ديگري توضيح داد.اجتماعي را به كمك
شناسي، ابتدا نام فيزيـك اجتمـاعي را بـراي گذار جامعهاگوست كنت، بنيان

هـاي اين رويكرد كـه جامعـه شناسـي را در زمـرة دانـش .اين رشته برگزيد
زيتيويسـتي) وشناسـي تبيينـي (پ دهد با نام جامعـهتجربي و ابزاري قرار مي

  شود.شناخته مي
  )26و12،25هايتركيبي، صفحه)،3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -51

رسند بيرون از دايرة نفوذنظر ميمشكلات و مسائل اجتماعي آن چنان كه به
گونه نيست كه فقط افراد خاصـي، مثـل مسـئولان و و تأثير ما نيستند و اين

  ها تأثير بگذارند.ر آنمديران بتوانند ب
  )35تا33هاي)، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -52

هاي حملة مغول بـه هاي دو جنگ جهاني با تعداد كشتهمقايسة تعداد كشته
  گريزياخلاق←ايران بزرگ

←هال كنشگران از منظر خودشان و تلاش براي فهم آننگاه كردن به مسائ

  همراهي همدلانه
كه بدانند نظم برايافراد بدون آن←تأكيد افراطي بر ساختارهاي اجتماعي

  كنند.هايي است، صرفاً آن را رعايت ميها و ارزشتحقق چه آرمان
  يدهاي جدپيدايش اختراعات بزرگ و انديشه←فراتر رفتن از نظم موجود

  )39تا37هاي)، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

 (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة -53
رويكرد تبييني بر نظم و ساختارهاي اجتماعي به حذف ةتأكيد بيش از انداز

ــاعي  ــدگي اجتم ــا از زن ــاهي و معن ــت و ارزش و اخــلاق و آگ اراده و خلاقي
براي جلوگيري از بروز چنينگيرد. ها ميد و شور زندگي را از انسانانجاممي

شناسـان قـرار گرفـت. پيامدهايي، كنش اجتماعي مورد توجه برخي جامعـه
ترين ويژگـي كـنش پردازان كنش اجتماعي آگاهي و معناداري را مهمنظريه

دانند و زندگي اجتماعي را با تأكيد بـر آگـاهي و معنـا مطالعـه اجتماعي مي
رزش را برخاسـته از آگـاهي و مهـم شناسـان اراده و اايـن جامعـهكنند.مي
شناسـي تبيينـي و روي دانند. همين نگاه مسير را بـراي عبـور از جامعـهمي

  شناسي تفسيري هموار ساخت.آوردن به جامعه
  )40)، كنش اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة -54

هـا را توصـيف تـوان آناند، فقط ميهاي نامحسوسها پديدهها و ارزشآرمان
  كرد. 
  متفه←نياز روش علميپيش
  اند.هاي طبيعي متفاوتبا پديده←هاي اجتماعيپديده

با نام علم كـار ←شناسنقد و اصلاح عقايد يك گروه سياسي توسط جامعه
  غيرعلمي كرده است.

  )48دگي، صفحة)، معناي زن3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة -55
  ها:بررسي گزينه

خاص مثـل ياجتماع ةديپدكيابعاديپژوهشگر تمام(نادرست»:1«نةيگز
كـه نهـاد دهد يو نشان مدهد يرا مورد مطالعه قرار ميروانمارستانيبكي
بهيمشاركت ةمشاهدقياثر دارد و از طرمارانيرمان بدنديبر فرامارستانيب

  درست - ).پردازد يم قيتحق
هـاي كيفـي اسـت كـه مـوردي يكـي از روش ة(مطالعنادرست»:2«نةيگز

نادرسـت  -كنـد.) اجتمـاعي را مطالعـه مـي ةپديـدكيـابعاديتماممحقق
 ديـپديمتفـاوتيو فرهنگـيذهنـيمختلـف، معـان ياجتمـاعيهـاهان(ج
  .)آورند يم

  درست -درست»:3«نةيگز
هـا نگـاه  دهيـمحقـق بـه درون پد يمـورد ة(در مطالعـنادرست»:4«نةيگز
 ياجتمـاعيهـاجهاننادرست ( -ها دارد.) آنيدر فهم معنايكند و سع يم

  .)آورند يم ديپد يمتفاوت يو فرهنگ يذهن يمختلف، معان
  )51و50هاي)، معناي زندگي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (فاطمه صفري)  »1«گزينة -56
بينـي هاي ساده و كاملاً قابل پيشبرخي رويكردها براي دستيابي به پاسخ -

هـا را هاي اجتماعي، پيچيدگي و عمق ايـن پديـدهدربارة چرايي وقوع پديده
 كنند.زدايي ميانساني هويتهاي اجتماعي وگيرند و از پديدهناديده مي

رويكرد تفسيري در تقابل با رويكرد تبييني بر اين باور است كه كنشـگران  -
زنند. بنابراين براي فهمبراساس معنايي كه در ذهن دارند، دست به عمل مي

هاي اجتمـاعي عبـور كـرد و بـه معـاني زندگي اجتماعي بايد از ظاهر پديده
  ها راه يافت.نهفته در كنش

قيت كنشگران، موجب پيدايش معاني گونـاگون و در نتيجـة اليت و خلافع -
هـاي مختلـف، درون هـر جهـان هـا و گـروهفرهنـگآن، پديد آمـدن خـرده

  شود.اجتماعي مي
  )50و46،49هاي)، معناي زندگي، صفحه3شناسي ((جامعه  



    10: ةصفح    يـانساندوازدهـم        1401دي16آزموننامةپاسخ
 
 (ريحانه اميني)  »4«گزينة -57

هـاي هـاي اخلاقـي و آرمـانيـزههاي نامنظم بـه سـبب انگ سربازان جنگ ـ
  آورند.دست ميمعنويشان، تواني فراتر از نظم موجود به

پيچيـدگي و  ة، نشاندر حيطة مسائل علوم اجتماعيوجود نظريات متفاوت ـ
  هاست.هاي اجتماعي و البته دشواري فهم آنعمق پديده

ــ ــراي وطــن، و خودكشــيطلبــي،شــباهت شــهادتـ ــدا كــردن جــان ب  ،ف
هـا از جان و زندگي در دنيا و استقبال از مرگ است. تفاوت آنشستندست

هـا را همـين معـاني متفـاوت هويـت آندر معناي متفاوتشان است و دقيقاً
  سازد.مختلف مي ةها سه پديدكنند و از آنتعيين مي

  )46 و33،45هاي)، تركيبي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (شهريار عبداالله)  »2«گزينة -58

 شد. فراهمتفسيريرويكردغلبة و رونقزمينةبيستمقرندر -

 اكنوني) است. و محلي (اينجايي دانشتفسير،دانش -

بـهبـردنپـيبـراي و كنشگرذهنبهبايدكنشگرهدفبهبردنپيبراي -
 كنيم. مراجعهآنفرهنگيزمينةبهكنشهايدلالت

  )50و49هاي)، معناي زندگي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »4«گزينة -59

ها و نيازهاي واقعيماكس وبر از سلطة نظمي كه گويا هدفي جدا از انسان -
 كند.ها دارد به قفس آهنين ياد مي آن

سـت مجـرم بـودن يـا نبـودن افـراد را بـا خوالمبروزو با روش تبييني مي -
  ها تشخيص دهد.هاي جسماني و ظاهري آنمشاهدة ويژگي

شناساني بود كه بـراي تحقيـق دربـارة بيمارسـتان روانـي گافمن از جامعه -
عنوان كارمند در يك بيمارستان رواني مشغول به كار شد و از طريقها بهماه

  مشاهدة مشاركتي به تحقيق پرداخت.
رفتـار و شخصـيت  ةليپ زيمباردو با ايجاد يك زندان ساختگي به مطالعفي -

  شناسي بود.اي از كاربرد آزمايش در جامعهافراد پرداخت. اين موضوع نمونه
  )، تركيبي)3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »3«گزينة -60

هـاي هـاي اجتمـاعي هماننـد پديـدهپديـدهشناسي تبيينـي: موضوع جامعه
 طبيعي هستند.

ها بـراي يـافتن معنـاي شناسي تفسيري: نگاه از درون به پديدهروش جامعه
  ها آن

  هاي اجتماعيبيني و كنترل پديدهشناسي تبييني: پيشهدف جامعه
 هاهاي اجتماعي و معناي آنشناسي تفسيري: كنشموضوع جامعه

  )51و27هاي)، تركيبي، صفحه3شناسي ((جامعه  

  
 
 
 

 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي  »3«گزينة -61
ذكَر/ « )2 ةهر غـذايي، هـر طعـامي (رد گزين ـ»: كلّ طعامٍ« (مضـارع »:لا يـ

»:لـَهبركـةَلا/ « )2و 1هايرد گزينه(شوداخباري مجهول): ذكر (ياد) نمي
هايرد گزينه(هيچ بركتي ندارد، هيچ بركتي براي آن نيست )نفي جنسلا(
  )4و 2

  ت درسي: انكتوضيح
  ترجمة اين دو مورد را با هم اشتباه نگيريد: 

  هيچ بركتي در آن نيست. »: فيهبركةَلا« )1
  هيچ بركتي ندارد، هيچ بركتي براي آن نيست. »: لهَبركةَلا« )2

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 درويشعلي ابراهيمي)(  »3«گزينة -62
كـار »: عمل الإنسان الصعب/ «)4و 1هايرد گزينهكند (آسان مي»: تسهلُ«

تبـديل، تغييــر / »: تحَويــل«هـا) /سـخت (دشـوار) انســان (رد سـاير گزينــه
)/ 2زارها (رد گزينة تمزارع، كش»: مزارع«ها / ارتفاعات، بلندي»: المرتفعات«
  )4و 2هايرد گزينهبسيار (»: جداً) / «1مناسب (رد گزينة»: صالحة«

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 محيا مؤمني)سيده(  »4«گزينة -63
اي: آينـده»ضـيءسـتقبلٍ مم) /  «1هر كس (رد گزينة )شرط: (ادات»من«

: خطاهـا، اشـتباهات »أخطاء) / «3وصفي نكره) (رد گزينةدرخشان (تركيب
  )3و 2هاي(رد گزينه د: براي اينكه جبران كن»عوضيل) / «3(رد گزينة

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »2«گزينة -64
كه (رد گزينـة »: أنَّ) / «4و 1هايكاش بدانند (رد گزينه»: ليت..... يعلمنَ«
كوشد،نمي»: لا تَجتهد) / «3آموزي كه (رد گزينةدانش»: التّيالطاّلبة) / «4

(فعل مضـارع مجهـول) »: لنَ تدُرك) / «4و 3هايكند (رد گزينهتلاش نمي
  )4و 1هايبه دست آورده نخواهد شد (رد گزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 دهگلان) -خالد مشيرپناهي(  »1«گزينة -65
» أكثـر النـّاس «؛4و 2هـاي (رد گزينـهبسياري از مردم»: كثيرٌ من النّاس«

كوشـند، تـلاش (مضـارع اخبـاري) مـي »:يسـعونَ») / «بيشتر مـردم«يعني
كـه همـه را »: أن يرضـوا الجميـع ) / «4 ةكنند (رد گزينـكنند، سعي ميمي

اضافي است.)  »4«و »2«هايدر گزينه» مردم«ضي) سازند (لفظخشنود (را
» /نمي»: علمونَلكنّهم لا ي (اام) لا أحد) / «3و 2هايدانند (رد گزينهولي:«

(مضـارع »:طيعسـتَي«) / 4و 3هـاي كسـي (رد گزينـه (لا نفي جنس) هـيچ
همـه را »: يـعمي الجأن يرضـ) / «3و 2هـاي تواند (رد گزينـهاخباري) نمي

   .خشنود (راضي) كند
  (ترجمه)  

)3عربي زبان قرآن (
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 )بهروز حيدربكي(  »2«گزينة -66

  ها)چاه←معادن (دقتّ كنيد: الآبار»: المناجِم«
  منفجركردن..... انجام شده است»: قد تم تفجي......«

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »1«گزينة -67
نيز براي نهي مضارع غايـب آمـده » لا«خطايي وجود ندارد و» 1«در گزينة

نيـز » منؤم«شود، در اين عبارتاست و در ترجمة آن از (نبايد) استفاده مي
  توان در ترجمة آن از (يك) استفاده كرد. اسمي نكره است و مي

  ها:ساير گزينهتشريح
بـاتر) ترجمـه اسم تفضيل است و بايـد بـه صـورت (زي » أجمل«»:2«گزينة
  شود.
نيـز بـه معنـاي (رسـانا) » موصل«به معناي (آهن) و» الحديد»: «3«گزينة

  اند.است كه درست ترجمه نشده
مضارع است كه به صورت ماضي ترجمه شده و نادرسـت » تَري»: «4«گزينة
  است.

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )زادهعلي محسن(  »1«گزينة -68
من عمـري (رد  ة(جملة حاليه) و أنا في العاشر»: ساله بودم10در حالي كه«

)/ 4و 3هـاي (فعل ماضي) علمت (رد گزينـه»: دانستم) / «3و 2هايگزينه
»: بهتـر از علـم )/ «2ي نفي جنس) لا شيَء (رد گزينـة »لا»: («هيچ چيزي«

  )4أحسنُ من العلم (رد گزينة
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  
 (سيده محيا مؤمني)  »1«گزينة -69

  »هقطعي بودن مرگ براي هم: «»4و 2«هايگزينهمفهوم
  »افراداعمال نيكتباه نشدن پاداش: «»3و 1«هايگزينهمفهوم

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 اده)ز(علي محسن  »4«گزينة -70
  ها:ساير گزينهتشريح
است و علتّ منصوب شـدنِ آن » إنَّ«مفعول نيست و اسم» االلهَ»: «1«گزينة

 نيز، همين است. 
(به معني: دوسـت دارد) مجهـول نيسـت و معلـوم » يحب«فعل»: 2«گزينة
  باشد. مي

ــنوا«فعــل»: 3«گزينــة د اســت و ثلاثــي مجــرد نيســت؛يــثلاثــي مز» أحس
 باشد.  مي» إفعال«باباز» أحسنوا«

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي  »4«گزينة -71
  ها:ساير گزينهتشريح
  لازم←متعد»: 1«گزينة
المشـبهة» ليـت«اسم←بالفعل و مرفوعالمشبهة» ليت«اسم»: 2«گزينة

  بالفعل و منصوب
ــةگز ــه: »:3«ين ــرّد» زرع«فعل ــيمج ــه: ←ثلاث ــي» زارع«فعل ــد ثلاث مزي
) مفاعلـة«بـاب فعل ثلاثي مزيـد و ازاسم فاعل از» المزارِع(« زارِع » (زارع يـ

  است.)
  (تحليل صرفي و اعراب)  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة -72
  ها:ساير گزينهتشريح
  مفعول←صفة»: 1«گزينة
  مفعول است كه بعد از آن آمده است.)» الباطلَ(«متعد←ملاز»: 2«گزينة
است» فاعل«بر وزن» ناقد«، جمع مكسر»فُعال«بر وزن» نقُاّد«»:4«گزينة

  شود.و اسم فاعل محسوب مي
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 )دهگلان -(خالد مشيرپناهي  »3«گزينة -73
  البنِاء←البناء

لَّحة←المسلِّحة بـا توجـه بـه مفهـوم و سـاختار جملـة داده شـده، (المسـ
  اسم مفعول است.) » المسلَّحة«

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »1«گزينة -74
» العصب«ر رود تا تعريفبه كا» أبيض«بايد» أحمر«به جاي» 1«در گزينة

اي(عصب و پي) درست باشد. (ترجمة عبارت صحيح: عصـب يـا پـي، رشـته
  يابد!)سفيد رنگ در بدن است كه حس در آن جريان مي

  ها:ساير گزينهتشريح
هاي مختلـف بـراي خـوردن گرفتـه اي كه با آن، آب ميوهوسيله»:2«گزينة
  گيريآبميوه←شودمي

  هاكوه←هامرتفعي بالاي سطح زمين، بزرگتر از تپهمناطق»: 3«گزينة
از حشراتي كه به كشاورزان، با خوردن محصـولات كشاورزيشـان »: 4«گزينة

  ملخ←زندضرر مي
  (واژگان)  
----------------------------------------------  

 )بهروز حيدربكي(  »3«گزينة -75
ي، شديدتر و بيشـتر باشـد. نفخواهد كه در آناي را ميصورت سؤال، گزينه

  نظر صورت سؤال است.رساند و مدرا مي» هيچ«نس معنايي نفي ج»لا«
كـار (نيست) گاهي براي منفي كـردن جملـة اسـميه بـه» ما«دقتّ كنيد كه

، فتحـه نگرفتـه، پـس »لا«چـون اسـم بعـد از هـم» 2«رود و در گزينـة مي
  تواند از نوع نفي جنس باشد.نمي

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 زاده)(علي محسن  »2«گزينة -76
بيـان » رجاء: اميد«اي را خواسته است كه در آن مفهومصورت سؤال، گزينه

داراي» لعـلَّ«دليل وجود لفـظ به» 2«ها، گزينةشده باشد كه در بين گزينه
  باشد.مي» اميد«مفهوم

من خوابيدن در وقتي غير از وقت خواب را (نيز)  و»: 2«ترجمة عبارت گزينة
دوست دارم (يعني: دوست دارم وقت و بـي وقـت بخـوابم) شـايد در خـواب 

  ديداري (با معشوق) حاصل شود.  
  (انواع جملات)  
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 درويشعلي ابراهيمي)(  »1«گزينة -77

شـود، زيـرا دو طـرف عبـارت از كامل مي» لكنَّ«با حرف» 1«عبارت گزينة
و مفهوم، با هم مغايرت و تضاد دارند. (ترجمة عبـارت: كتابخانـه لحاظ معني

  هايش كم است!) بزرگ است اما كتاب
  ها:ساير گزينهتشريح

اسـت، حـرف ، چون جاي خالي در وسـط عبـارت»4«و» 2«هايدر گزينه
» كـأنَّ«نيـز بـا حـرف » 3«كند. عبارت گزينـة ها را كامل مي(كه) آن» أنَّ«

  شود.(قطعاً) كامل مي» إنَّ«(گويي) يا
  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  
 (سيده محيا مؤمني)  »4«گزينة -78

  .صورت يك اسم نكره آمده استاست كه بهحال» عاقلاً«،»4«در گزينة
  ها:ساير گزينهتشريح
  )مفعول است.» سعيداً«(دقت كنيدحال وجود ندارد.»:1«گزينة
  .)استخبر كان» اًرحاض«ديحال وجود ندارد. (دقت كن»: 2«گزينة
» جيـبو هو ي«وجود ندارد. (دقت كنيدبه شكل اسم نكرهحال»: 3«گزينة
  .)استاز نوع اسميه هحاليجملة

  (حال)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة -79
» 3«اسميه آمده است، امـا در گزينـة  ةها به صورت جملنهحال در همة گزي

حالي است كه به صورت يك اسم نكره (مفـرد) آمـده اسـت، ضـمن » دؤوباً«
اينكه در اين گزينه، واوي كه بر سر ضمير آمده است حاليه نيست. (ترجمـة 

هايم با پشتكار تلاش نكردم و تو تلاش كن تـا عبارت: من متأسفانه در درس
و» أنتنّ تفتخرن«،»2«، در گزينة»أنت تعلم«،»1«شوي!). در گزينةموفق

  اسميه هستند.  ةهمگي حال از نوع جمل» أنا أبكي«،»4«در گزينة
  ها: ترجمة ساير گزينه

دانـي از كاري در حالي كـه تـو مـيبراي چه نهال گردويي را مي»: 1«گزينة
  هاي آن نخواهي خورد! ميوه
در حالي كه شما ؛دست خواهم يافتدر زندگياف والايمبه اهد»: 2«گزينة

  كنيد! به من افتخار مي
  گريستم!رفتي درحالي كه من در دوريت ميتو مي»: 4«گزينة

  (حال)  
----------------------------------------------  

 محمدعلي مرتضوي)(سيد  »4«گزينة -80
  ي ترجمه شود.صورت ماضخواهد كه بهصورت سؤال، خبري را مي

يك فعل مضارع است كه خبـر جملـة حاليـه واقـع » يشعرُ«،»4«در گزينة
) آمـده، در  شده است، چون قبل از آن در جملة اصلي يك فعل ماضي (منح

شود. (ماضي + صورت ماضي استمراري ترجمه مينتيجه اين فعل مضارع، به
  ماضي استمراري)←مضارع

روتش را براي خريد جوايز بخشيد درحالينوبل ث»: 4«ترجمة عبارت گزينة
  !كرداحساس نااميدي ميكه

خبر هستند» لا يعرفون«و» لا يجربّ«،»نشكرُ«ترتيب: ها بهدر ساير گزينه
  شوند.كه همگي به شكل مضارع ترجمه مي

  (حال)  

  
  
  
  
  

 )عليرضا رضايي(  »4«گزينة -81
منــابع نــويني را پــيش روياســي در ايــران،شنگســترش كشــفيات باســتان

نگـاري فـراهم تحولي عميق و اساسـي را در تـاريخ ةمورخان قرار داد و زمين
 آورد.

  )4نگاري و منابع دورة معاصر، صفحة)، تاريخ3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (مليحه گرجي)  »4«گزينة -82
انگلستان، روسيه، فرانسه و اتريش به بهانة دفاع ازكشورهاي اروپايي به ويژه

كردنـد، ولـي در واقـع بـه ها در امور داخلي عثماني مداخله ميحقوق اقليت
دنبال گسترش مستعمرات و تأمين منافع اقتصادي و سياسي خـود در ايـن 

ها توانستند به تدريجها، اروپاييامپراتوري وسيع بودند. در نتيجة اين دخالت
هايي از قلمرو عثماني را تصاحب كنند و بر ضعف دولـت آن بيفزاينـد. بخش

هاي اروپايي مانع شد كه عثماني به طور كاملبا اين وجود رقابت بين دولت
تحت سلطة يكي از آنان دربيايد و تا پايان جنگ جهاني اول اين امپراتـوري 

  به حيات خود ادامه داد.
  )25ة دورة معاصر، صفحةجهان در آستان)، تاريخ3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (مليحه گرجي)  »4«گزينة -83

توانستند به طور كامل و هميشه قدرت استبداديشاهان قاجار در عمل نمي
سو فاقد ابزارهاي لازم،و اختيارات نامحدود خود را به كار ببندند؛ زيرا از يك

اي، براي اعمال قدرت مطلقـه د و ارتش ثابت و حرفهمانند نظام اداري كارآم
بودند و از سوي ديگر، نفوذ اجتماعي و ديني روحانيت و مراجع شيعه، قدرت 

هاي استعمارگر، دامنة قـدرت سياسي و نظامي ايلات و نفوذ و دخالت قدرت
  كرد.و اختيار شاهان را تا حدودي محدود مي

  )37قاجار، صفحة)، سياست و حكومت در عصر3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 محمد كريمي)(علي  »2«گزينة -84
اي بريگاد قزاق بيشتر به عنوان نيروي نگهبان شخص شاهواحد نظامي حرفه

كـرد هاي داخلي عمل ميها و اعتراضكنندة شورشو خاندان سلطنت و دفع
  رجي كارايي چنداني نداشت.و در حفظ مرزها و مقابله با هجوم خا

  )40)، سياست و حكومت در عصر قاجار، صفحة3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة -85
جنگ داخلي آمريكا موجب افزايش توليد و صادرات پنبه از ايران به روسـيه 

  در عصر قاجار شد.
  )51ي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار، صفحة)، اوضاع اجتماع3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )محمد كريميعلي(  »1«گزينة -86

هاي اجتماعي عصر قاجار كه در شهرها و روستاها زنـدگي روحانيون، از گروه
كردند، به دليل عدم وابستگي به حكومت، در مقـاطعي از تـاريخ معاصـر مي

  هاي خارجي ايستادگي كردند. برابر قدرتايران در
ايلات و عشاير همواره به عنوان نيروهاي مسلح در مواقع جنگ يكي از منابع

  تأمين نيروي نظامي حكومت قاجار بود.
  )48)، اوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار، صفحة3(تاريخ (  

 )3و جغرافيا (تاريخ
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 (ميلاد هوشيار)  »4«گزينة -87

حمايــت از مشــروطه، محافظــت از مرزهــاييكــي از دلايــل انگلــيس بــراي
 هندوستان و ساير مستعمرات انگلستان در منطقه بود.

 )70)، نهضت مشروطة ايران، صفحة3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة -88
ي به اومورگان شوستر آمريكايي، با اختيارهاي وسيعي كه مجلس شوراي ملّ

كرد. اين اقدامدار در امور مالي و گمركدامنهداد، شروع به انجام اصلاحاتي
شـد، روس و انگلـيس را او كه سبب منظم شدن دستگاه اقتصادي كشور مي

  سخت عصباني كرد و روسيه طي اخطاري دولت ايران را تهديد كرد.
  )76ايران، صفحة)، نهضت مشروطة3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة -89

درگيري داخلي در روسيه، باعث ضعف اين كشور در جبهة جنگ جهاني اول
شد؛ به همين دليل دولت آلمان به تقويت معترضان پرداخـت با متحدين مي

و به رهبران تبعيدي بلشويك كمك كرد تا بـه روسـيه بازگردنـد و بـه ايـن 
  ها دامن بزنند.شورش

  )85)، جنگ جهاني اول و ايران، صفحة3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة -90
، مسئوليت تجديد سازمان و ايجاد ارتـش يكپارچـة 1919به موجب قرارداد

  شد.ايران و تأمين اسلحه و تداركات آن به افسران انگليسي داده مي
  )90)، جنگ جهاني اول و ايران، صفحة3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة -91

آن را براي زنـدگي انتخـاب  ،هستة اوليه، مكاني است كه مردم برحسب نياز
انـد. در انتخـاب مكـان بـراي اسـتقرار و سـكونت كرده و به اشـغال درآورده

  اند.، عوامل طبيعي بيشترين نقش را داشتهجمعيت
  )2ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة -92

  اند از:هاي شهر و روستا عبارتبرخي از تفاوت
ر بخـش فعاليت اقتصادي: در روستا، درصد بيشـتري از جمعيـت فعـال، د  -

  كنند.كشاورزي (زراعت، صيد و شكار و...) فعاليت مي
هـاي متنـوع در وسعت و فضـاي سـكونت و فعاليـت: در شـهرها، فعاليـت -

  اند.فضاهاي محدودتري متراكم شده
ــوگرايي بيشــتر و تغييــرات  - فرهنــگ و مناســبات اجتمــاعي: در شــهرها ن

  تر است.اجتماعي سريع
  )6ها، صفحةتگاه)، جغرافياي سكون3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة -93

منظور از اصطلاح شهرنشيني، افزايش نسبت جمعيت شهرهاي يك كشور يا
  ناحيه به روستاهاي آن است.

  )10ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة -94
هـايي بـا اجـارة ارزان بـراي فروشـندگان ارآفرينان، ايجاد غرفـهحمايت از ك

گرد و توسعة امكانات گردشگري براي جذب گردشگر و ايجاد شـغل در دوره
  راستاي سروسامان بخشيدن به مشاغل بخش غيررسمي قابل توجه است.

  )23ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة -95
  شود.الف) منجر به پيدايش فقر شهري مي

  شود.ب) بهبود روشنايي باعث پيشگيري از جرم مي
  شود.عنوان ونداليسم شهري ياد ميج) از اين مسائل به

  )24ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة -96
شهر پايدار، شهري است كه در آن نيازهاي اجتماعي، فرهنگـي و اقتصـادي 

كـه منـافع شـود؛ بـدون ايـنطور مناسب و عادلانـه برطـرف مـيساكنان به
هـاي شـهري كمتـرين تـأثير هاي آينده به خطر بيفتد و شهر و فعاليتنسل

  نامطلوب را بر محيط زيست دارد.
  )28ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  »1«گزينة -97
تحقق روستاي پايدار سه ركن دارد: فعال كردن اقتصاد روستا، ارائة خـدمات 

  اندازهاي طبيعي آن.اجتماعي و فرهنگي، حفظ محيط زيست و چشم
  )31ها، صفحةجغرافياي سكونتگاه)،3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة -98
هاي متوسـط و نسـبتاً طـولاني مناسـب ونقل ريلي كه براي مسافتدر حمل

جـايي بـا آن، امنيـت طور كلـي جابـهاست، هزينة احداث پايانه متوسط و به
اي و آلاينـدگي ونقل جادههفتم حملآن، يكزيادي دارد. مصرف سوخت در

  زيست بسيار كمتر است.آن براي محيط
 )48ونقل، صفحة)، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة -99
ونقل دريـايي ظرفيـت رو از تحولاتي بود كه در حمل -هاي روتوليد كشتي

  جايي كالا را سرعت بخشيد. ابهج
  )53ونقل، صفحة)، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة -100
ــات جمــعداده ــا و اطلاع ــات آوريه ــة ورودي ســامانة اطلاع شــده در مرحل

هاسـت. هـاي آن يهاي طبيعي و انساني و ويژگجغرافيايي، شامل آمار پديده
اطلاعات با توجه به اهداف و نياز كاربر پردازش و تجزيه و تحليـل فضـايي و 

  شود.سازي ميمدل
  )39هاي جغرافيايي، صفحة)، فنون و مهارت3(جغرافيا (  
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  نژاد)(فرهاد قاسمي  »1«گزينة -101

توانستيم وجود را از ماهيتمين ،ي از مفهوم ماهيت بوداگر مفهوم وجود جزئ
از انسان ممكن نيست چون حيوان(نفي كنيم). مثلاً سلب حيوانجدا كنيم

 ي از مفهوم انسان است.جزئ
  )6تا 4هاي(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه

----------------------------------------------  

  (حسن صدري)  »3«گزينة -102

ذاتيـات هـر يـك از ماهيت بود، بنابراين وجـود جـزء هوماگر وجود جزء مف
شد و همانطور كه حمل ذاتيـات بـر يـك ماهيـت، ماهيات در نظر گرفته مي

)، حمـل »درخت جسم اسـت«حمل اولي ذاتي است (همچون اينكه بگوييم
  ). 3 ةييد گزينأشد (توجود بر ماهيات نيز يك حمل اولي ذاتي محسوب مي

  ها:رد ساير گزينه

اگر مفهوم وجود عين مفهوم ماهيت يا جزء آن بود، حمل وجود»:1«گزينة
بر هر ماهيتي نيازمند دليل نبود و به صورت ضـروري بـر آن ماهيـت حمـل 

شد. بنابراين اينكه براي حمل وجود بر هر ماهيتي نيازمند دليل هستيم،مي
  تمايز وجود و ماهيت است. ةدهندخود نشان

تي هيچ مـاهيتي نيسـت و بـه صـورت مفهـومي وجود مفهوم ذا»: 2«گزينة
  ماهيات است. ةمغاير هم

چرا كه نامي بودن ويژگي ذاتي ؛اين قضيه حمل اولي ذاتي است»: 4«گزينة
  درخت است.

  )5ة(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح
----------------------------------------------  

  )صابري(سبا جعفرزاده  »2«گزينة -103

ممكـن اسـت هـم در حالـت  ،موضـوع رحمل محمول بـ ،يامكانيايقضادر
 ديمـا سـف  ةخانواري: دمثلاً ؛در خارج قابل ملاحظه باشديو هم سلبيجابيا

 .دو امكان تحقق دارندهرستين ديما سف ةخانواريد اياست

يبـرا؛سـتيهمزمـان نيجـابيو ايحالت سلب ةكه ملاحظ ديدقت كن:نكته
يةو هـم قض ـ »اسـت ديمـا سـف  ةخانـواريد«يةفت هم قضگتوان يمثال نم

چرا كه منجر به اجتمـاع  .همزمان صادق است »ستين ديما سف ةخانواريد«
 شود كه از لحاظ منطقي محال است.ضدين مي

اسـت كـه ايلـوزينباشـد. مربـع همـان  ايـباشـد مربعممكن استلوزي
 .برابر داردهايزاويه
 :هانهيگزريرد ساعلت

الوجـود گفته شده مربوط به مفهوم ممكنحاتيتوض :»3«و» 1«هاينهيگز
 .چرا كه اشاره به وجود و عدم دارد ،يامكان ةنه رابط ؛است

امـا  ؛به موضوع حمـل كـرد توان يمحمول را م ،يامكان ةدر رابط :»4«ةنيگز
  .ندارد يضرورت

  )10و 9هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  

  (حسن صدري)  »2«گزينة -104

الوجود بالـذات اسـت كـه شود، ممتنعگاه واجب بالغير نميمفهومي كه هيچ
، زيرا دايره اصـلاً»الزاويهقائم ةداير«داراي يك تناقض دروني است، همچون

الوجـود ، ممكـن»4«و »3« ،»1«هـايداراي زواياي داخلي نيسـت. گزينـه
  اند، ممتنع بالغير هستند).كنون موجود نشدهاند (از اين جهت كه تابالذات

  )12تا10هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  
----------------------------------------------  

  )صابري(سبا جعفرزاده  »4«گزينة -105

ابتدا علـت ضرورتاًيعني ؛مقدم بر معلول استيو رتبياز لحاظ وجودعلت
 .شود يمو سپس معلول محقق ديآ يبه وجود م

كـه علـت يوجود معلول وابسته به وجـود علـت اسـت و درصـورت نيهمچن
 .شود يم يو قطعكند يمدايمحقق شود وجود معلول ضرورت پ

 :هانهيگزريرد ساعلت

 .وجود معلول وابسته به وجود علت است نه برعكس»: 1«گزينة

  .ستيوجود علت در گرو وجود معلول ن»: 2«گزينة

سـتيمعنا ن نيوجود علت مستقل است به اشود يگفته م هنكيا»: 3«گزينة
 زيـمعلـول چتواند يعلت خود مكي ،ستينيگريعلت د چيكه وابسته به ه

  .باشديگريد
  )19و15 ،14هايي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ

----------------------------------------------  

  )صابري(سبا جعفرزاده  »3«گزينة -106

تيعل قيحس و تجربه مصاد قيانسان ابتدا از طرانيگرااكثر تجربهنظربنابر
حكم به خود يتوال نيو سپس از اكند يماحساسها دهيپد يرا در قالب توال

 .دهد يمتيعل ةرابط
 ها:هنيگزريرد ساعلت

 .بودن آن داشت يو ذاتيباور به فطرتيدكارت در مورد عل»: 1«گزينة

 .نه خـود آن ؛هاست دهيپد ياز توال يناش يتداعوميه ةطبق گفت»: 2«ةگزين
ويروانيمنجر به تداعدهيدو پديپشت سر هم آمدن متوالگريبه عبارت د
 .شود ياز آن م يعادت ذهن

  ي.از حس و تجربه است نه ساختار ذهن يناش يتوال»: 4«گزينة
  )17و16هايي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ

----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)  »2«گزينة -107

ت يك قاعدة عقلي است و از تجربه به دستاز نظر فلاسفة مسلمان اصل علي
فـاوت اسـت و فلاسـفة تآيد؛ اما دقت كنيد كه اين نظر با نظر دكـارت منمي

لكه معتقدنددانند. بي نميمسلمان برخلاف دكارت اين اصل را فطري و بديه
اساس بديهياتي نظير اصل امتنـاع اجتمـاع نقيضـين بـه كه انسان با تعقل بر

). با اين حال از آنجـايي كـه فلاسـفة 4و 1هايرسد (رد گزينهدرك آن مي
دانند معتقدند كه عقل هـر انسـاني درسـتي مسلمان اين اصل را عقلاني مي

ها مشترك استابراين درك آن بين انسانيابد و بناين اصل را در خود درمي

 فلسفة دوازدهم
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). اما تشخيص مصاديق اصل عليت در جهان خارج وابسته به2(تأييد گزينة
شده در كتاب در اين مـورد بـا تجربه و آموزش است و تمامي فلاسفة مطرح

توان گفت كه علم بـه تمـامي مصـاديق هم اشتراك نظر دارند، بنابراين نمي
شترك است؛ مثلاً انساني شايد بداند كه چـرا زلزلـه ها ماين اصل بين انسان

(رد گزينـة ا نداند و آن را خشم خدا بينگـاردآيد و انساني ديگر علتش رمي
امـا  ؛ها مشـترك اسـت به عبارتي ديگر درك خود اصل عليت بين انسان .)3

درك مصاديق آن ممكن است متفاوت باشد و بستگي به ميـزان علـم افـراد 
  دارد.

  )18و17هايي و معلولي، صفحهدوازدهم، جهان علّ(فلسفة
----------------------------------------------  

  (عليرضا نصيري)  »4«گزينة -108
نظم جهان هستي حاصلِ اصل سنخيت علت و معلول است. اصـل سـنخيت 

دارد كه هر علت معلول خاص خود را دارد و هر معلولي از هر علتيبيان مي
بار چيـزي را بسـوزاند و بـار ين امكان ندارد كه آتش يكاد. بنابرآيپديد نمي

ايـن موضـوع نظمـي خاصـي در  ةديگر همان اشياء را خنك كند و در نتيج
 جهان هستي حاكم خواهد بود.

دارد كه با وجود علـت تامـه، معلـول اصل وجوب عليّ و معلولي نيز بيان مي
ناپـذيري نظـم طبيعـي لاجرم موجود خواهد شد و حاصل اين اصـل، تخلـف

توان گفت كه با وجود آتش، حرارت كهخواهد بود. در تكميل مثال قبلي مي
توانـد موجـود نباشـد. بـه باشد حتماً موجود خواهد شد و نميمعلول آن مي

بار بسوزاند و بار ديگر اثـر نكنـد و نسـوزاند. ايـن تواند يكعبارتي آتش نمي
بيان كرد؛ با وجود علت، معلـول واجـب توان به نوع ديگري نيزمفهوم را مي

بالغير خواهد بود و مادامي كه علت موجود است، عدم بـراي معلـول ممتنـع 
  است. 

در» ناپـذيرنظمي حتمـي و تخلـف«حاصل تركيب دو اصل بالا، حاكم بودن
  نظام طبيعت خواهد بود.

شود كه بين اشياء عـالم ارتبـاطي وجـود داشـته اصل عليت باعث مينكته:
 شود اصل سنخيت است نه عليت.شد، اما آنچه باعث نظم ميبا

  )19و18هايي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ
----------------------------------------------  

  ا جواهري)مي(ن  »1«گزينة -109
  ها:بررسي گزينه

 ـ راصل سنخيت پشتوانة عقلي نظم دقيق جهان است و دانشمندان با تكيـه ب
كنند؛ دانشمندان وقتـي بـا همين اصل، تحقيقات علمي خود را پيگيري مي

آن را بيابند، بـه سـراغ عـواملي خواهند علتشوند و ميي مواجه مياپديده
روند كه تناسب بيشتري با آن پديده دارند و علت آن پديـده را در ميـان مي

ده دست يابنـد. كنند تا بتوانند به علت ويژة آن پديوجو ميآن عوامل جست
  اين اصل ناظر بر كليت قوانين تجربي و يكسان عمل كردن طبيعت است.

اي ضـروري و حتمـي بخشي علت به معلول جهان را تابع رابطـهاصل وجوب
اي كه اگر علت با تمام حقيقت خود تحقق يافت، يقينگونهدهد؛ بهنشان مي
وجـود آن، ودشـوكنيم كه تحقق معلول نيز ضروري و حتمـي مـي پيدا مي

كـارد و آن را آبيـاري كند. باغبان بر همـين اسـاس بـذر مـي وجوب پيدا مي
كنـد. كند و راننده با همين مبنا خودرويش را روشن و به جلو هدايت ميمي

  بنابراين اين اصل بر عدم نقض قوانين علمي در شرايط يكسان ناظر است.
  )20تا18هايي و معلولي، صفحه(فلسفة دوازدهم، جهان علّ

  (حسن صدري)  »2«گزينة -110
دارد؛ يعني ذات و مـاهيتش » امكان ذاتي«معلول با قطع نظر از علت، صرفاً

نسبت به وجود و عدم حالـت تسـاوي دارد. بـا آمـدن علـت، وجـود معلـول 
امكانشود. يعني اگر علت نباشد و معلول صرفاًيابد و موجود ميضرورت مي

  ت يافتن آن كافي نيست. ذاتي داشته باشد، براي ضرور
گفته شده است كه همـين حالـت امكـان ذاتـي » 2«حال در عبارت گزينة

 ـ ي وبراي تحقق معلول كافي است كه عبارتي نادرست و مغاير با وجـوب علّ
  معلولي است.
  ها: رد ساير گزينه

  مغاير با اصل عليت»:1«گزينة
  مغاير با سنخيت ميان علت و معلول»: 3«گزينة
  ي و معلولي است، نه مغاير با آندر راستاي وجوب علّ»: 4«گزينة

  )19و18هاي(فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه
----------------------------------------------  

  نژاد)(فرهاد قاسمي  »1«گزينة -111
به عبارتاين فرض به اين معني است كه معلول بدون علت وجود پيدا كند.

ايـن فـرض بـا اصـل خودش ضرورت وجود پيدا كنـد.  ةر معلول از ناحيديگ
  ي و معلولي منافات دارد.وجوب علّ

  )26تا24هاي ه، صفح؟(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان
----------------------------------------------  

  (عليرضا نصيري)  »3«گزينة -112
لـت تامـه و علـل ناقصـه) باعـث عدم آگاهي افراد نسبت به اجزاي علـت (ع

معنـي  .)4و 2هـاي (رد گزينـهها معني اول اتفاق را بپذيرندآنشود كهمي
د ندارد يا ايـن رابطـه عليت وجو ةها رابطاول اتفاق اين است كه ميان پديده

ين بايـد بـه ابنـابر .)ي و معلـولي(رد اصل عليت يا وجوب علـّضروري نيست
 از اين دو اصل را رد كند. دنبال مثالي بگرديم كه يكي

فزايـد، بيـانگر صـدور بار بـر تشـنگي بي سيراب كند و يكباراين كه آب يك
(ردباشـداحد است و نقض اصـل سـنخيت مـيهاي متفاوت از علت ومعلول
   .)1 ةگزين

ناگهان آسمان شروع به ،اراناينكه بدون وجود ابر و شرايط لازم براي بارش ب
عني اول اتفاق خواهد بـودعليت است كه مستلزم مباريدن كند، ناقض اصل

  .)3 ة(تأييد گزين
  )26تا24هاي(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان؟، صفحه

----------------------------------------------  
  )صابري(سبا جعفرزاده  »4«گزينة -113

وكنـد يمـاديـ »ريـخ«از خداوند با عنـوان مثـال  زينموارديدرافلاطون،
طورو همانشوند يمقتيحقيدر پرتو آن دارا زيدهد كه همه چ يم حيتوض

 هيشـب زينقيحقاست،ين دياست اما خود خورش ديخورش هيشبييكه روشنا
شودپس با طي كردن درجات كمال مي .هستند، نه خود آن »ريخ«به مثال

 شبيه به او شد.
 :هانهيگزريرد ساعلت

 .اوند اشاره به صفت صانع داردخدتيخالق»: 1«گزينة
پـس  ؛به خداوند هستند هيشبيمن جمله موجودات ماد قيحقا»: 2«گزينة

 .وجود نداردتينيامكان عوامكان شباهت وجود دارد
  .اشاره به خود ذات خداوند دارد نه افعال و آثار آن ريمثال خ»: 3«گزينة

  )32قسمت اول، صفحة -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه
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  )صابري(سبا جعفرزاده  »4«گزينة -114

يخود بـراياز استدلال هايكيقرن هفدهم دريگراعقللسوفيفدكارت،
و دانا و توانا كه خود مـن و هـر ينامتناهيقتيمن از حق ديگو ياثبات خدا م

ازتوانـد يتصور نمـنيا .دارميتصورم،يااو خلق شدهيلةبه وسيگريد زيچ
 يموجـود متنـاه  چيتصور از هنيا .ام يمتناهيموجودمنرايخودم باشد؛ ز

اسـت؛ اوسـت كـه يوجـود نامتنـاه كيـتصور ازنيپس ا ،ستيهم نگريد
 .را به من بدهد يادراك نيچنتواند يم

  )35و34هايقسمت اول، صفحه -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه

----------------------------------------------  

  (حسن صدري)  »4«گزينة -115

خداوند مستقل از نياز انسـان  »واقعي«دوم و سوم، وجود ،اولهايدر گزينه
چهارم، برهان اخلاقي كانـت مطـرح شود. اما در گزينةود او اثبات ميبه وج

وجـود خـدا را از راه  »ضـرورت«انسان به وجود خدا و »نياز«شده است كه
  . كند، نه وجود واقعي خداونداخلاق اثبات مي

  )36تا31هاي هقسمت اول، صفح -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه

----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)  »3«گزينة -116

اي الهي اسـت كـه خداونـد بـه انسـان كركگور معتقد است كه ايمان، هديه
مـؤمن را بخشد و نيازي به استدلال و پشتوانة عقلي نـدارد. خـدا انسـان مي

كند و اگـر كسـي شايسـتة ايـن بخشـش گزيند و به او ايمان هديه ميبرمي
  نشود، زندگي تاريكي را سپري خواهد كرد.

درمـن معتقـدم كـه دليـل وجـود خداونـد عمـدتاً «گويد: ويليام جيمز مي
مـثلاً هـر يـك از مـا احسـاس ». هاي شخصي دروني ما نهفتـه اسـت تجربه

گفتن با خدا و راز و نياز با او و توصـيف زيبـا و كنيم كه در هنگام سخنمي
زاشويم كـه سـاعاتي قبـل ويت منتقل ميعاشقانة او به نوعي از تعالي و معن

  ايم.آن تهي بوده
دهد كـه ميقبول خداوند زندگي ما را در بستري قرار «گويد: كاتينگهام مي

 ـسازد و اين اميد را ميت ميآن را باارزش و بااهمي ه جـاي اينكـه دهد كـه ب
ايم كه در آن هيچ امـري در نهايـت، اي افتادهاحساس كنيم در جهانِ بيگانه

  ».توانيم پناهگاهي بيابيماهميت ندارد، مي
  )39تا37هاي هقسمت اول، صفح -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه

----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)  »4«گزينة -117

هـا و بودن تسلسل علل نامتناهي (يعني اينكـه زنجيـرة علـت لان و محالبط
نهايت پيش رود) از مقدمات برهان فارابي است، نه نتيجـة آن. ها تا بيمعلول

العلل (علتي كه خـود معلـول نيسـت) يـا نتيجة اين برهان اثبات وجود علت
  باشد.همان خدا مي

  ها:بررسي ساير گزينه
سـت از اينكـه در جهـان اقدمـة برهـان فـارابي عبـارت : اولين م»1«گزينة

پيرامون مـا اشـيايي هسـتند كـه وجودشـان از خودشـان نيسـت و معلـول 
  چيزهاي ديگرند.

كند كه علت قبل از معلول خود: فارابي در اين استدلال بيان مي»2«گزينة
گويـد امـا وارد بحـث وجود دارد و از تقدم وجود علت بر معلول سـخن مـي 

  شود.و امكان ذاتي نميماهيت
ل از مباحـث مربـوط بـه اسـتدلال : امكان ذاتي و فقر وجود معلو»3«گزينة

  كند.سينا و ملاصدرا است و فارابي اين موارد را مطرح نميابن
  )44و43هاي هقسمت دوم، صفح -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه

----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)  »3«گزينة -118
در ايـن برهـان چـون ديگـر تعـداد جملة گزينة سوم نادرست اسـت. اتفاقـاً 

موجودات و بحث تسلسل و زنجيرة علل مهم نيسـت موجـودات جهـان هـر 
ها بنگريم و چـه بـه عنـوان كـل نگريسـته تك آنتعداد باشند، و چه به تك

خود بـه وجـود بياينـد توانند خود بهالوجودند و نميشوند، چون ذاتاً ممكن
از حالـت تسـاوي راهـا الوجود بالذات هستند كـه آنپس نيازمند يك واجب

بين وجود و عدم خارج كند. پس در اين برهان تعداد و نوع نگـاه بـه روابـط 
يـك كـل  ةي ممكنات مهم نيست، نه اينكه لازم باشد حتماً آن را به مثابعلّ

  نگريست.
كنيد كه عبـارت درسـت اسـت. اينكـه يـك در بررسي گزينة اول توجهتله:

الوجود بالغير بـه آن بـدهيم، بـدين ممكن بالذات به وجود بيايد و نام واجب
كنـد. ذات همـان معنا نيست كه ذاتش از حالت امكاني به وجوبي تغيير مـي

  كند.گاه تغيير نميامكاني است، ذات يك چيز هيچ
  )45و44هاي هقسمت دوم، صفح -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه

----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)  »3«گزينة -119
سينا و ملاصدرا به جاي توجه به زنجيرة علل و استناد بهدو استدلال ابنهر

هـا باطن پديـدهكنند با رجوع بهبودن تسلسل علل نامتناهي سعي ميمحال
سينا با توجه به حالت امكانيات كنند. ابنيك خالق را اثبها بهنيازمندي آن

كند و ملاصدرا با توجه به فقـر درجـة در ذات و ماهيت موجودات چنين مي
بالـذات ها در برابر خداوند كه بالاترين درجة شـدت وجـود و غنـي وجود آن

  است.
  ها:بررسي ساير گزينه

  سينا اختصاص دارد.: اين مورد به برهان ابن»1«گزينة
  : اين مورد به برهان ملاصدرا اختصاص دارد.»2«گزينة
اين فلاسفه است و در ايـن زمينـه  ة: اين مورد مورد توافق هر س»4«گزينة
  كدام اختلاف نظري با ديگري ندارد.هيچ

  )46تا43هاي هقسمت دوم، صفح -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه
----------------------------------------------  

  نژاد)(فرهاد قاسمي  »3«نةگزي -120
زيرا معيارهاي زندگي معنادار بعد از اثبـات وجـود  ؛صحيح است» 3«گزينة

  خداوند است.
معيار بر پذيرش خدا مقدم فرض شده است كه» 4«و» 2«،»1«هايگزينه

  نادرست است.
  )48و47هاي هقسمت دوم، صفح -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه




